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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 

a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

KhueiitóE Lukácsig.
A magyar politikai életnek hetek 

óta színtelen egyhangúságába végre 
bizonyosság, határozott szó hangzott 
tegnap. Az elhatározás a Khuen-kor- 
mány lemondásában öltött alakot, ami 
—- lehet elszomorító, lehet ellenzéki 
portán hiú reményeket keltő is — de 
legalább eseményt jelent, melynek most 
már mindenesetre előre kell vinnie a 
dolgokat.

Mit hoz a jövő, miként gondolja 
az uj vezér legyűrni a Pegazusra ver­
gődött parlamenti kisebbség handaban- 
dóját, arról még csak halvány kontú­
rokat sem lehet ma megrajzolni. Ma 
csak egyetlen tény áll előttünk, az 
osztrák túlerővel szemben való küzdé­
sében elvérzett Khuen-kormány és az, 
hogy a jövő emberét is ebből a kor­
mányból veszi a korona.

A jövő embere, a közel jövő politi- | 
kajának irányitója — ma már alig lehet j 
ez kétséges — Lukács László. Ugyanaz 1 
a Lukács László, aki a Héderváry gróf ! 
politikájával lett miniszter és aki csak j 
hetekkel ezelőtt szolidáris együttérzéssel j 
ünnepelte a nemzeti munkapártnak ön- 1 
tudatosan hazafias megnyilatkozását az j 
osztrák betolakodással szemben.

Azóta is mindenben a munkapárti 
í többség álláspontját vallotta Lukács s 
! így józan logikával, valamelyes tisztán- 
I látással már ma meg lehet látni, hogy 
j Lukács László is a munkapárt impo­

záns többségével kívánja restaurálni a 
szertezüliött parlamentarizmust.

Ls végül — a bizonytalanságok 
forgatagában még van valami, amit 
bizonyosra lehet venni. Kétségtelen, 
hogy a munkapárt kettészakadása csak 
az ellenzék fantáziájában el és hogy a 
Tisza-frakció meg 3 Lukács-csoport a 
valóságban, ily prononszirozottan nincs 
meg és nem is volt soha. A munka­
pártban, miként ez ily nagy többségnél 
másként elgondolni nem is lehet, leijei­
nek nézeteltérések, de ütközőpontok ott 
nincsenek. A választójog sem az és leg­
följebb arról lehet szó, hogy az egyik 
rész lépésről-lépósre, a másik rész egy­
szerre kívánná megvalósítani a jogki tér- i 
jesztést. Olyan guerilla-harcforma ez a j 
nagy és egységes munkapártban, mely ! 
megtörik a nagy kérdések harmóniáján, j

Ennyit tisztán lehet meglátni ma j 
is, a többit meghozza a jövő hét.

A kulisszák mögé ma legjobban a ! 
Politische Koirespmidenz világit be, ! 
mely többek közt igy ir:

A parlamentárixmus életföltételei- i

ve) és alapelveivel még soha rútabb 
játékot nem űztek, mint ahogy ezt a 
Justh-párt hónapok óta teszi. Éppen a 
Justh-párt, amelynek vezére a csütör­
töki pártkonferencián a párt becsület­
beli kötelességének jelentette volt ki, 
hogy az eddigi harcol az eddigi eszkö­
zökkel folytassa és amely mindazok 
után, amik a tartalékosok dolgában 
való rezolució körül történtek, elszige­
telt és a többi balpárton egyes fegye­
lem nélkül való elemektől eltekintve, 
nem talál támogatásra.

A kormány és a többség minden 
j kísérletet megtett arra, hogy a véderő- 
I reform elintézését parlamentáris utón 
I tegye lehetővé. Türelme és kitartása 
j v°ít, a házszabályt rendkívül szabad­

elvűén kezelte, a komoly ellenzéknek a 
véderőreform körül való komoly aggá­
lyai és kívánságai irányában a lehető 
legnagyobb közlekedést tanúsította és 
ismételten nyilatkoztatta ki a legkomo­
lyabb szándékát, hogy a véderőreform 
után a választói jog reformjával jön. 
Mindez azonban éppen olyan hiába­
valónak bizonyult, mint a tavaly őszi 
és még csak néhány héttel ezelőtti 
impozáns bizalmi nyilatkozatok, ame­
lyeket a kormány az egész országból 
kapott, valamint annak a bizalomnak meg­
ismételt tüntető bizonyítékai is, amelyek­
kel az uralkodó Khuen-Héderváry Ká- 
í'oly gróf személye és" politikája iránt 
viseltetik. A világ tehát annak a való­
sággal monstruózus látványnak a tanúja,

Saját érdekében cselekszik, ka _ 
kékkő, raffia, rézkénpor, kénmáj. kénpor, carbolinenm és kátrány

szükségletét cégünknél szerzi he, mert jobb minőségben és 
olcsóbban, mint nálunk, azokat sehol meg nem kapja.

Figyelmét felhívjuk még dúsan felszerelt festék, lakk, ecset, mindennemű 
fűid- és vegyifesték, kence, terpentin és piktortégla raktárunkra.

Ásványvizek összes minőségben.
RÁCZITS és CZVRKUSITS

fűszer-, csemege-, festék- és rövidáru nagykereskedők 

Z O M B O R, Szentgyörgy-tér 6. 100-34



ß A C SKA.0)

hogy a parlament egy törpe kisebbsége 
dacosan ellene szegül az alkotmányos 
kormánynak és kormánytöbbségnek, az 
egész ország akaratának és az uralkodó 
akaratának is, úgy látszik, azért, hogy 
kivételes helyzetet erőszakoljon ki, amely­
ben aztán a vértanú pózában tetsze­
leghet magának.

Nos, ezeknek az uraknak nem 
fogja megtenni azt a szívességet senki. 
Már is túlságos gyujtóanyagol halmo­
zott föl a .lusth-pártnak e viselkedése 
a nemzeti munkapárt soraiban és a 
Justh-párti uraknak most talán utoljára 
van módjukban megszívlelni azt az 
intelmet, bogy még csak igen kevés 
idejük van a magukbaszállasra, hogy a 
becsületes békére vezető ut még mindig 
nincs elzárva előlük. Ha ezt a rövid 
időt fölhasználatlanul engedik elmúlni, 
akkor a kormánynak és a többségnek 
meg kell tenniök a kötelességüket, hogy 
Magyarország parlamentárizmusát a teljes 
m egse m m i sü I és tő 1 megmentsék.

És ebben sarkaJIik a jövő kormány 
föladata.

iparos inasaink képzése.
A legnagyobb hiba abban áll nálunk, 

hogy csakis tanulásra hajlammal nem birő 
dukál adnak ipari pályára, amikor olt is 
kellene tanulni és tanilani. De amikor még 
az amúgy is fennálló hiányok mellett — a 
tanító iparosok zöme - az inasokat nem a 
műhelybe, hanem a szakmán kívül, igen nagy 
ideig, mással foglalkoztatják az inasidő rövidre 
szabott tartama alatt, hacsak az inasok kü­
lönös oknál fogva jobban óhajtják az ipar 
elsajátítása körüli ismeretek megszerzését. 
Az inasidő tartamát legtöbb esetben a mini­
mumra szállítják le, illetve állapítják meg, 
mert az ipartörvény erről sem intézkedik, de 
még ezen idő alatt is az inas — amint igaz 
is csak játékkal tölti ifjúkorának arany 
napjait. Az idő eljár, az inas segéddé lesz, 
akár nem tanult, akár nem ért a szakiparához. 
Hogy aztán az élet nehéz küzdelmeiben, úgy 
a, saját, valamint a családja avagy hozzátar­
tozói kenyerét miként lesz képes megkeresni, 
arról a mai napig is hallgat a krónika.

No, de honnan tanuljon az az inas, 
amikor néhány iparos — tisztelet a kivéte­
leknek - még maga sem ért az iparához, 
mert öl sem tanították. Ha az idő elérkezik, 
az inas felszabadul s az ipartestületek révén 
megkapja a stilizált rajzokkal díszesen kiéke- 
sitett, pecseles, rámaba foglalható „Tanuló- 
hizonyitvany“-t, pedig akkor még mit se tud­
nak az újszülött iparossegédek. így aztán a 
munkakönyves segédek egyrésze minden szá- 
mitás és tanácskérés nélkül megszabadulva az 
inaskodás nehézségeitől, örömükben a nagy­
világim indulnak munkát keresni. A másik 
része — belátva kevés és hiányos tudásukat — 
a felszabadító mestereknél visszamaradnak 
továbbképzés céljából még egy ideig.

Azok aztán, kik vándorútra kelnek 
munkaszerzés céljából, nem mondjuk, hogy 
helyet nem kapnak, sőt igen sok helyet, \ 
mert sok ideig sehol se tűrik őket tudatlan­
ságuk miatt. Miért? Mert mindent tudnak, 
csak a mesterséghez nem értenek, mert őket 
az inaskodás ideje alatt kevéssé oktatták az 
ipar titkaiba. Mig az életfentartásra pénzük 
és kitartásuk van, addig csak utazgatnak; 
hol van munkájuk, hol nincs keresetük.

Végre aztán anyagilag teljesen tönkre

mennek, belátják tanítómesterük ős saját 
hibájukat, hogy ők mily kevéssé értenek a 
megélhetésüket: biztosítandó iparukhoz. A sok 

j jövés-menés mellett lerongyolódva, pénz nél- 
j leül, távol falujoktól, más megyékbe, elha- 
: gyottságukban a rassz és erkölcstelen útra 
; kénytelenek térni. Utóvégre mint munkanél­

küli egyének, a rendőrhatóságok gondjaiba 
j kerülnek, ahonnét is az iparossegédeink 

kényszer-útlevéllel avagy néha toloncuton 
haza es vissza illetőségi helyeikre küldetnek, 
illetve szállíttatnak; kezdhetik élőről tanulni 
iparukat. Ide vezet a rossz és helytelen 

: inasnevelés is.
Számtalanszor hallottuk, hogy vannak 

iparosok, kik elszökött notórius inasokat.ren- 
! (lesen nagy mentegotés és enyhítő körülmé­

nyek felsorolása mellett egy évi, sőt néha 
pár hónap alatt akarnak betanítani és fel­
szabadítani. Hát hol van itt az ipar iránt 
felettébb megkívánandó kölcsönös istápolás, 
az előrehaladott külföld elleni ipari versenyre 
való előkészítés. Az 1884. évi XVII. t. c. 
(ipartörvény) határozatlanul Írja elő az inas­
képzési időtartamát, nem állapit sem mini­
mális, sem maximális határt, csak a kontárok 
szaporodását mozdítja elő.

Az ipartörvény csak azt mondja ki, 
hogy: „A fölvétel alkalmával az iparos és 
az inas szülői vagy gyámja közt a tanidő 
tartama slb. egyetértőkig állapítandó meg.“ 
Bizony sokszor az anyagi érdekek mellett 
agyonállapilják a tanidőt. Nézetünk szerint 
az inas 17. életévének betöltése előtt felsza­
badítható nem volna, nehogy lelkiismeretlenül 
járjanak el az inasszerződések megállapí­
tása körül.

Minden inas kötelezendő lenne fclsza- 
baditasakor a 3—4 évi inasidő letelte mel­
lett, az általa tanult iparból gyakorlat és el­
méleti szakvizsgát tenni. Ezen eredmények 
elbírálására pedig ipartestületi alkalmi bi­
zottságok volnának szervezendők, mint szak­
képzettséggel bíró tényezők. Az írni nem 
tudó fiuk pedig inasokul felvehetők egyáltalán 
nem lennének, mert igy ki volna zárva le­
hetősége annak, hogy műveletlen segédek, 
illetve iparosok neveltessenek. Az iskolai 
képzettség kimutatása sarkalatos alapfeltétele 
lenne az inas félfogadásának. Ugyanis az 
iskolai képzettség hiánya miatt nem lehet 
megtagadni az ipartörvény szerint az inas 
lajstromszerü beiktatását, valamint a munka­
könyv kiadását. Ez esetben mit tud az inas, 
amikor segéddé, később mesterré lesz? Mi 
módon fejleszti üzleti tevékenységét? Hogyan 
lesz képes versenyezni a külföld hatalmas 
iparával ?

Az ipartörvény revíziója annak idején 
elkerülhetetlen volt, mert kuruzslással nem 
lehet a kisipar nehéz és immáron elviselhe­
tetlenné vált küzdelmein enyhíteni. Az ipar­
törvény útvesztőin ember legyen, ki minden 
akadály és kétely nélkül el tud igazodni.

A kevésbbé tanult kisiparos a szabad 
ipar leple alatt nagyon ki van szolgáltatva a 
kereskedelmi szellem térfoglalásának. Nagy 
az iparszabadság. A képesítést igen szűk 
korlátok közé kell zárni s az inas képzést 
szigorú ellenőrzés alá kell vetni. Az' inas­
nevelés nemcsak ipari, hanem nagy nemzeti 
érdek is, mert az ipar jövője a mai kor 
inasaitól volna remélhető, hogy a meglevő s 
mérhetetlen bajokon is segítve legyen.

Azt a hiányos oktatást, melyet az inas 
mesterétől kapott, fejleszteni kell, mert ta­
nulni nem szégyen!

Zombor, 1912 április 19.

Kinevezés. Bajsai Vojnits István 
főispán dr. Érti László bajai tb. szolgaidról 
díjas közigazgatási gyakornokká kinevezte.

Kinevezés. Bajsai Vojnits István 
főispán a vármegye központjában üresedés­
ben levő irnoki állásra Romár Lipót várni, 
rendszerinti dijnokoí nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügy­
miniszter Schmidt \j. József pü. számgyakorno­
kot s lapunk munkatársát a dárdai szolgahiró- 
sághoz járási számvevővé kinevezte.

Kinevezés és áthelyezés. Voj­
nits István főispán az, üresedésben volt 
rendszerinti dijnoki állásra Bogdán András 
ideiglenes dijnokot nevezte ki s szolgálat­
iételre a hódsági járási szolgabirósághoz 
áthelyezte.

Beosztás. Bajsai Vojnits István 
főispán Wálient Nándor, volt közigazgatási 
gyakornokot, a vm. törvényhatósági bizottság 
legutóbbi közgyűlésén megválasztott szolga­
idról szolgálattételre az újvidéki járási 
szolgabirósághoz osztotta be.

Áthelyezés. Bács-Bodrog vármegye 
főispánja Abaffy János újvidéki tb. szolgnbirót 
a közszolgálat érdekében további szolgálat­
tételre a topolyai járási szolgabirósághoz 
áthelyezte.

Áthelyezés. Bajsai Vojnits Isiván 
főispán Hrubiány Ferenc hódsági járási Írno­
kot, a bácsalmási járási szolgabirósághoz 
helyezte át.

Külföldi inó Zomborban. Dr.
Broda Rudolf tanár, az ismert szociológus 
iró, aki e hó 14-éu Budapesten tartott elő­
adást, e hó 23-án Zomborban u városháza 
termében német nyelvű előadást fog tartani 
mint a Voltaire Egyesület vendége, Az elő­
adás enne : „Was die Völker von einander 
lernen können.“ Beléptidij 40 fillér. Kezdete 
délután 6 órakor.

italmérési illeték elleni fel­
szólamlás! bizottság működése.
A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság köz­
hírré teszi, hogy az állami italmérési jövedék­
ről szóló 1899. XXV. t. c. 17. §-a értelmében 
az italmérési illetéket Zombor város terüle­
tére másodfokban megállapítani hivatott ital­
mérési illeték felszólamlási bizottság az 1912- 
töl 1914. évi időszakra vonatkozó tárgyalásait 
Zomborban 1912. évi április hó 25., 26. és 
27. napjain délután 3 órakor a m. kir. pénz­
ügyigazgatóság 1. emeleti nagytermében fogja 
megtartani. És pedig 25 és 26-ikán a kor­
látlan kimérők, 27-ikén a korlátolt és kis­
mértékben! engedélyének felebbezései fognak 
tárgyaltatni.

A V. H. O. Sz. igazgatósági 
ülése. A Vidéki Hirlapirók Országos Szö­
vetsége 1912. évi május hó 5-én (vasárnap) 
délután 3 órakor, Budapesten, az „Otthon“ 
írók és hirlapirók köre helyiségében (VII. 
Dohány-utca 76. szám alatt) igazgatósági 
ülést tart.

Halálozás. Nityin szül. Tuczakov 
Lenka, dr. Gergurov Márk árvaszőki ülnök 
anyósa, folyó hó 17-én elhunyt 49 éves 
korában.

Sikkasztó postatiszt. Szesztrieh 
Elek volt titeli postakiadó március hó 14-én 
foglalta el állását a zirci postahivatalban, mint 
postarnesterhelyettes. És már 3 hétre rá eltu­
lajdonított egy 19000 koronás pénzes levelet 
s április 7-én eltűnt. Mivel Szesztrieh titeli 
illetőségű, a csendőrséget is felkérték a nyo­
mozására. A hir itt nagy meglepetést keltett, 
mert családja a legnagyobb tiszteletnek és 
közbecsülésnek örvend. A szerencsétlen fiatal 
emberről még megállapították, hogy március 
hó 28-án utazók részére szolgáló személy­
azonossági könyvecskét hamisított, amelynek 
száma 5972. A megszökött sikkasztónak eddig 
nem tudtak nyomára jönni. A hatóság nagy 
energiával üldözi a bűnös embert.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
néprajzitára folyó hó 21-én (vasárnap) 
délután 3—5-ig díjtalanul megtekinthető.
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Nyomdászaink mulatsága. A
zombori könyvnyomdászok holnap este a 
városi színházban saját könyvlaralapjuk juvára 
műkedvelő előadást rendeznek. Ez az intelli­
gens testület legjobb exmetcurjeit állította 
sorompóba, hogy a város közönségének egy 
szép emlékekkel teljes estélyt biztosítson. 
Mi hisszük, hogy közönségünk, amely minden 
körünkbe kerülő koklertársulalot lelkesedéssel 
felkarol, vagy amely az egyes kávéházakban 
hirdetett tombolajátékra zsnfolasig megtölti 
a helyiséget, derék munkásainktól sem vonja 
meg támogatását és jóindulatát akkor, ami­
dőn művelődésük továbbfejlesztéséhez szük­
séges kellékek beszerzését anyagilag elő­
mozdíthatja. A műsor a következő: 1. Éjfél.

■ laksity Györgytől. Szavalja: Ujkéri Teruska. 
2. Nősülni szeretnék. Magánjelenet. Előadja: 
Gabrics Lajos. 3. A két süket. Bohózat 
I felvonásban. Irta: Jules M. Személyek. 
Harcsa Adorján, birtokos, Vnszilyeyits György. 
Éva, leánya, Schneider Mariska. Sós Béni, 
Bosnyák József. Tóbiás, szolga, \Vreisz Henrik. 
I. Az elkényeztetett férj. Dialog. Irta:
Ibppalit X. Előadják : Dürr Béla és Ujkéri 
Teruska. 5. Ki a nyertes? Bohózat 1 fel­
vonásban. Irta: Orbák Attila. Személyek: 
Az ur, Gabrics Lajos. Az orvos, Ujkéri Antal. 
Az inas, Lendvay Ferenc. — Műsor után 
tánc az Elefánt-szálló összes termeiben.

Keresnek egy sikkasztó*. A
budapesti rendőrség országos körözést adott 
ki Krensch János szakolcai születésű, büntetett 
előéletű egyén ellen sikkasztás és oki,,at- 
bamisitás miatt.

Államsegély. Palánka községének 
a miniszter 6000 korona államsegélyt utalvá­
nyozott 5 artézi kút létesítésére.

Szeretve a — börtönig. Nem­
régiben emlékeztünk meg Margit Péter bajmoki 
lakosról, aki nagypénteken betöréses lopást 
követettel a községi pénztáros kárára. Margit 
Péter vadházasságban élt Lukács Antal jó­
módú gazda Teréz nevű leányával, akit mikor 
megszöktetett, más legénynek volt a meny­
asszonya. Lukács Teréznek egy fiú gyermeke 
is született már, de a kőszívű apa még mindig 
vonakodott a fiatalok házasságához beleegye­
zései adni. Végre hosszas rábeszélés után 
beleegyezett és a fiatalok az anyakönyvveze­
tőnél és a papnál beiratkoztak. Erre néhány 
napra követte el Margit Péter a lopást és 
ekkor Lukács Antal a beleegyezését vissza­
vonta és hallani sem akart arról, hogy egyetlen 
leanya Margit Péter felesége legyen, hanem 
leányát egy bácsalmási legényhez akarta kény­
szeríteni. Lukács 1 eréz kijelentette, hogy nem 
megy feleségül atyja választottjához. Ez óta 
alv.ja szigorúan és kíméletlenül bánt vele, 
napjában többször is oly brutálisan elverte, 
bogy a szomszédok ijedten futottak össze!
A leány azonban hajthatatlan maradt. Margit 
1 éter amikor kiszabadult a vizsgálati fogságból, 
első dolga az volt,' hogy újból megszöktette 
menyasszonyát. A menyasszony két hónapos 
csecsemő gyermekét nem vihette magával, 
az apa pedig nem akarta kiadni kis unokáját. 
\őgre is kénytelen volt az apa engedni s a 
siró-rivó kis csemete ma már édes anyja 
keblén pihen.

Szakgyíílés. A zom bori kőműves 
es ácssegéd munkások e íio 14-én szakgyűlést 
tartottak, amelyen a kollektiv szerződés pont­
jait és a munkabérek minimális tételeit álla­
pították meg.

-sBACSKA,

Halálozás. Konkoly Józsefné szid 
Hoffmann Krisztina folyó évi április hó 16 ári 
este 10 órakor életének -lö-ik s boldog há­
zasságuk 20-ik évében hosszas szenvedés és 
a hallotti szentségek áj tu tus felvétele után 
jobblétre szenderült.

A forró Julius. Julius Emil lakatos 
lo,y<> este ittas állapotban gazdá-
jától, Czeisel lakatostól, ahol garázdálkodott, 
a rendőrség részéről a városházára kisértetett, 
ahol éjfélig az ügyeletes rendőr szobájában 
és a folyosón tartózkodott, éjfél után a folyo­
són levő fűtött kályha mellett Julius zsiros- 
olujos ruhája meg nem állapítható módon és 
okból tüzet fogott s úgy o maga, mint az 
oltásban segédkező rendőr égési sebeket 
szenvedett. Julius sebével a kórházba szállít­
tatott. Sebei eléggé súlyosak s néhány heti 
gyógykezelést igényelnek. Kihallgatása alkal­
mával azt vallotta, hogy szerencsétlenségének 
maga az okozója. Arra emlékszik, hogy a 
kályha mellé a falhoz lekuporodott, elaludván 
a kályhához dűlt.

Eljegyzés. Vig Lajos zentai főgim­
náziumi tanár eljegyezte Grün József szegedi 
láblabiró leányát Rózsikat.

A palicsi kaszinó. Palicsfiirdöi 
kaszinó, amelynek az alapítók intenciói 
szerint az lesz a rendeltetése, hogy a palicsi 
intelligencia között a társas érintkezést fej­
lessze, valamint a fürdővendégek és a vidéki 
látogatóknak kellemes találkozó helyet nyújt­
son, tegnapelőtt megalakult. Elnök Czajlik 
István földmivesiskólái igazgató, jegyző Bis- 
tyák Ferenc dr. törvényszéki jegyző, pénztáros 
Somogyi János postafőnök, ideiglenes gazda 
Kötő Józs f nagybirtokos lett. Választmányi 
tagok: Ülehváry Ödön ny. ezredes, Érmei 
Gyula uv. esperes, Vojnies Ferenc dr. városi 
főjegyző, Csiky Imre járásiam, Takács Gás­
pár róni. kalh. plébános és Domány Ödön 
törvényszéki biró. A kaszinó ideiglenes helyi­
sége. a Manczel Mihály-féle házban (régi 
Szalay-villa) lesz.

Halálozás. Oblálh Lázár bajai lakos 
szombaton, életének 87 ik évében meghalt. 
Elhunytat nagyszámú, kiterjedt rokonság 
gyászolja.

Leégett gőzmalom. Tegnapelőtt 
éjjel óriási tűz támadt a szabadkai Slrass- 
burger-féle gőzmalomban. A lángok elham­
vasztották a berendezést, a gépeket s mikorra 
a tűzoltók megérkeztek, már menthetetlen 
volt a telep. A tűz körülbelül nyolcszáz 
métermázsa lisztet, búzát és tengerit elham­
vasztott. A kivonult katonaság és tűzoltók 
nagynehezen lokalizálták a tüzet és megmen­
tették a szomszédos épületeket a leégéstől.

A gőzgépkezelők és Eiazán-
futók legközelebbi képesítő vizsgái Szege­
den 1912. április hó 28-án délelőtt 9 órakor 
a felső ipariskolában fognak megtartatni. A 
vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. 
kir. kér. iparfelügyelőséghez (Boldogasszony- 
sugárut 18.) beküldendők. Legkésőbb április 
27-én délelőtt lehet jelentkezni.

Hasbaszurta a pantalló zsi­
nórja miatt. Tubily Sándor zenész és 
Bozsits József földműves, béregi lakosok együtt 
mulattak a napokban V mese vies Milica herceg- 
szántói korcsmájában. Ivás közben Bozsits 
tréfából levágta Tubily pantallójáról a zsinórt, 
mire Tubily bicskát rántott és Bozsitsot hasba 
szúrta. A csendőrscg Tubity ellen megindí­
totta az eljárást.

Hernyóirtás. A rendőrfőkapitányság 
a város területén megkezdette a hernyók ir­
tásának ellenőrzését, akiknek a fáin a hernyók 
letisztítva nem lesznek, szigorúan megbiin- 
tettelnok.

A mellékilletékek felemelése 
a vasúti forgalomban. Néhány héttel 
ezelőtt bejárta a lapokat az a bir, hogy a 
vasúti mellékilletékek felemelése küszöbön áll. 
A híresztelése élénk feltűnést keltett keres­
kedői körökben, de bizonyost senki sem 
tudott mondani. Most azután a Lrünni keres­
kedelmi- és iparkamara kérdést intézett az 
osztrák vasúti minisztériumhoz, hogy mi igaz 
ebből a híresztelésből. A minisztérium vála­
szában kijelentette, hogy az intern áru tarifa 
mellékillelókoinok felemelése az összes 
osztrák, magyar és boszniai vasutak közös 
ügyét képezi. I ekintetlcl arra, hogy a vasutak 
költségei emelkedtek és a mellékilletékek a 
vasúti önköltségeket sem fedezik, több vasut- 
igazgalóság az állandó tarifabizottsághoz for­
dult azzal az indítvánnyal, hogy a rnellék- 
illetokek felemeltessenek. Jelenleg erre vonat­
kozólag tárgyalások folynak és a miniszter 
ígéri, hogy a végleges határozathozatal elölt 
az érdekelt kereskedelmi testületekkel is 
érintkezésbe fog lepni. Az tehát már bizo­
nyosra vehető, hogy a vasúti mellékilletékek 
a monarchia vasutain fel fognak emeltetni. 
Szóval az áru tarifa emelést a mellékilletékek 
drágítása követi, vagyis az áruszállítás megint 
költségesebb lesz, ami elsősorban a kereske­
dőt fogja érinteni. Mert az bizonyos, hogy az 
áruszállítási költségtöbbletet a kereskedő csak 
a legritkább esetben tudja a fogyasztón be­
vasalni.

Öngyilkos könyvelő. Stajnicz 
Adolf, a Gertner Hermann titeli gabona- 
kereskedő cég könyvelője öngyilkos lett.

Megalakult részvénytársa­
ság. Az „Újvidék-Városi Jódosgyógyfürdő 
és Ásványvíz Részvénytársaság“, mint azt 
már hírül adtuk, lolyó hó 14-én tartotta az 
Újvidéki Takarékpénztár helyiségében alakuló 
közgyűlését, amelyen a részvényesek tekin­
télyes számban vettek részt. Kubinyi Károly 
dr. mint az alapításban vezórszerepet vitt 
Újvidéki Takarékpénztár egyik igazgatósági 
tagja nyitotta meg és vezette a közgyűlést. 
Az alakuló közgyűlés letárgyalván a közgyűlés 
napirendjét, megállapította a törvény által 
megkívánt befizetések megtörténtét és a rész­
vénytársaságot forma szerint is megalakította.
Az alapítók nevében Balassa Henrik takarék- 
pénztári vezérigazgató olvasta fel az alapítók 
állal három évre kinevezett igazgatóság név­
sorát, mely a következő tagokból alakult meg: 
Balassa Henrik takarékpénztári vezérigazgató, 
Kubinyi Károly dr. ügyvéd, Bállá Árpád ke­
reskedő, Popper Lipót kereskedő, Forgách 
Benő kereskedő, Scheibe! Károly magánzó, 
Vanicsek Milán, a horvát országos bank igaz­
gatója Eszékről, Hajós Miksa kereskedő, Vili 
Vilmos dr. orvos (Ceee), Lehrer Vilmos épí­
tész ős Mayer József fürdőigazgató. Az ala­
kuló közgyűlés a felügyelőbizottság tagjaiul 
megválasztotta : Seelig József takarékpénztári 
főkönyvelőt, Göbel Lajos takarékpénztári 
pénztárnokot, Kiss Lipót kereskedőt és Mayor 
Imre magánzót. Az igazgatóság elnökévé 
Kubinyi Károly dr. igazgatósági tagot válasz­
tották meg.

Sertésvész. A város területén a ser­
tésvész fellépvén, a zárlat elrendeltetett. A 
sertések tehát a piacra nem hajthatók.

Szpevák Béla
szabadalmazott ülő helyzetben játsz­
ható billiard és hozzávaló dákógyáros

!! ZOMBOR, I!
Tla.ök:öl37-10.t. ÍO.

Szállít leá,véhé.zatE> cu.krá.ssdés.h,,. uri szobái*, nya­
raidig, továbbá bölg-y-bndoirok, kaszinói* és egye- 
sületek részér© ülő helyzetben. Játszható

Tbilliásr dass talpba. 
3E5Q> 2-gQaronáté arb 330

részletre is. Kávéházit it ban nagy helymeg-
taharitás: az asztal igen kis helyet foglal el,

Síellem- és éríékfejleszlö ssórakosást nyújt, miért is sehol sem szabad hiányoznia! 5
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Leányrablás Topolyán. Dudás 
János bácstopolyai parasztlcgény már régebb 
idő óta szerette Szatmári Ferenc ottani föld- 
birtokos Margit nevű leányát. A leány is 
szerette őt, de Szatmári hallani sem akart 
arról, hogy egymáséi lehessenek. Dudás kérte 
a leányt, hogy szökjék meg vele, de mikor a 
leány ebbe nem egyezett hole, Dudás a vásáron 
Tót Lajos nevű barátjával megleste a szerel­
mesét és a leányt megragadva, odaviltók egy 
rájuk várakozó bérkocsihoz, beemelték és 
elvitték a Dudás sógorának a tanyájára. A 
tanyán, amint a csendőrség nyomozása meg­
állapította, Hi óra hosszat maradt a leány, 
aztán pedig Dudás, visszavette a Szatmári- 
házhoz. A leányrabló legény ellen a csendőrök 
megindították a nyomozást.

A magyar királyi államvas­
utak személydijszabásának uj ki­
adása. A magyar királyi államvasutak igaz­
gatóságának közlése szerint 1912 évi Julius 
hó 1-én a nevezett vasutak vonalain uj ssemély­
íti] szabás (II. rész), továbbá uj „Magyar vasúti 
személy- és podgyászdijszabás“ (11. rész) lép 
életbe, melyek állal az ezen vasutakon 1910. 
évi január hó 1-től érvényes személydijsza- 
bások (1. és II. rész) hatályon kívül helyez­
tetnek. Ezen uj díjszabásokkal a menetdijak 
répzbon felemelteinek, részben leszálliItatnak, 
a díjszabási határozmányok pedig többféle 
korlátozó határozmány kiküszöbölése mellett 
egyszeriisittetni fognak. A menetdijfelemelések 
- mérve az eddigi szomszédos forgalomban 

melynek határa 20-ról 30 kilométerre ki­
tolat ik, továbbá általában a személyvonatok 
DL kocsiosztályában enyhébb lesz. Mcnetdij- 
leszállitások az eddigi 24 órás jegy érvény­
tartam korlátozás mellett tényleg fizetett 
menetdijakkal szemben a nagy távolságok 
több viszonylatában fognak heállani. Ugyan­
ezen időponttal megfelelően lel fognak emel­
tetni a bei és külföldi közvetlen személydij- 
szubások mindazon menetárai is, amelyeknél 
a magyar kir. államvasutak akár mint indulási, 
vagy rendeltetési vasút, akár mint átmenő 
pálya érdekelve vannak. A bel- és külföldi 
közvetlen személydijszabásokban beálló ezen 
menetárfelemelések részben uj díjszabások, 
részben pedig díjszabási pótlékok kiadása 
által fognak érvényesíttetni. A magyar kir. 
államvasutak jelenlegi személydijszabás sze­
rint érvényes H0 lapos mérsékeltáru menetjeyy- 
fűzetek érvényessége 1912. évi Junius hó 80-án 
éjfélkor megszűnik s e jegyfüzeteknek ezen 
időn túl fennmaradó (el nem használt) szel­
vényei a jegyfüzet kiadó állomáson legkésőbb 
az 1912. évi december hó 31-ig készpénzben 
vissza fognak váltatni. Budapest, 1912. évi 
április hó 11-én. Marx s. k., elnök.

Sokáig szenvedtem rheuma- és 
fogfájásban és semmi sem használt, inig az Ön 
Oroszlán-sósborszeszével nem kísérleteztem. 
Ezen szertől tökéletesen egészséges lettem. 
Egyik barátom, kinek derékfájása volt, már 
egy üveg használata után egészséges lett. 
Vendelül Brill, Vinkovce.

FENYVESI SAROLTA fűzőkészitő Bajáról 
április hó 24-én Zomborban lesz, kéri a 
hölgyközönséget, illetve mélyen tisztelt vevőit, 
kiknek kívánságára szívesen teszi tiszteletét, 
hogyha óhajtanak nála fűzőt rendelni, szíves­
kedjenek bajai címére, vagy Hirth János üt­
és Refle Évi divatüzlete Zombor (Kossuth- 
utca, Falcione-ház) cimén vele tudatni. 50—47

Tavasszal.
Poéták dalolják, de minden alkalommal 

mutogatja az élet azt az igazságot, hogy 
mikor a kloroíil megfesti a fát, kipattantja 
rügyét és virágba szökteti, — valami változás 
esik meg rajtunk is. Vérünk mintha gyor­
sabban keringene, gondolataink mintha deriil- 
tebbek lennének az áprilisi, a májusi illatok 
érkeztén. Az élniszeretés, az élethez való 
ragaszkodás tavaszi metamorfózisa ez, mintha 
az a titkos erő, mely a vén fűzfának ágas­
kodó fürtéit meghajlítja, az embert is érintené 
tavasszal. Kevesebb a halál és az öngyilkos­
ság. Kevesebb patentot adnak szabadalmakra

és lelisded tele lesznek a szerkesztőségi 
papírkosaruk költeményekkel.

De ezek régi dolgok, kár lenne őket 
csépelni és az öreg Carleilc haragját feltöl­
teni, aki élete végéig nein tudta megérteni, 
hogy micsoda tehetség adódott az újságírónak, 
akinek a „muszáj“ inspirációjára állandóan 
— üres szalmát kell csépelnie.

Véleményünk azonban az, hogy nem 
í csépelünk üres szalmát, mikor tavasztáji 
I legnagyobb tanúságként arról a „va bauk“-röl 
j beszelünk, melyben a nemzet minden rété­

gének megélhetése elrendezve van. Már 
kaptunk Ízelítőt abból az ijedelmekből, mely­
nek még ebben a tavaszi időben — sajnos 
“ nem egyszer részesei leszünk. Az áprilisi 
fagyot értjük, amely a hamar virágba szökő 
gyümölcs jórészét már elvitte. Sajnos, a mi 
középeurópai ingadozó időjárásunk során lesz 
meg depresszió elég s nemcsak a kajszi, 
de más is el fog fagyni. Es majd júniusban 
elég lesz egy júniusi meleg nap, a rettegett 
bőütés és oda lesz az emberek vetése. Az 
egyoldalú mezőgazdálkodásból élő országok 
cxisztcnciája a bizonytalan időjárástól függ. 
Mondhatjuk, hogy ez va bank játék a sorssal. 
Van-e belőle kivezető ? Folveheljük-e a küz­
delmet az elemekkel? Enyhithetjük-e az idő­
járás borzalmas kártevését ? Megakadályoz­
hatunk-e egy nemzeti szerencsétlenséget? 
Ezt nem ; de azok a mezőgazdasági államok, 
almi ipar is van, a nép cxisztcnciája nem 
olyan kockázatos. Azért kicsi és nagy sze­
rencsétlenség, mely a termőföld áldását rész­
ben vagy egészben elviszi, legyen arra jó, 
hogy mindazok, akik a nemzet millióinak 
sorsát irányítják, vessék gondolatukat arra a 
régi célra, hogy nekünk az egyoldalú mező- 
gazdasági államnak ipart kell teremtenünk. 
Gondoljunk csak rá, hogy egy emberöltő 
választ cl az alföldi aszálytól és apáink ki 
nem fogynak annak szomorú elbeszéléséből, 
hogy ez a gazdasági csapás mennyi embert 
tett tönkre és mennyire visszavetett ember- 
tömegeket évtizedekre, közállapotunkat meddig 
zsibbasztotta, egy elvesztett csatának minden 
nyomorúsága felidéződött azért, mert elma­
radt a májusi eső, júniusban sem volt csa­
padék, nem volt mit aratni s a tartós szá­
razságban megrepedezett a föld.

Nincs más remedium, nincsen más 
kivezető, mint olyan kenyérkereseti ágazatot 
is megnyerni a nemzeti erőnyerésnek, melyek 
nem függnek esetlegektől, véletlenségtől, fel­
hők járásától, hanem tisztán tudástól és 
munkától. Nocsak az állam fejlesszen nálunk 
ipart, hanem a nemzeti közszellem, melyet 
a sajtónak kell irányítania.

Ez az elcsépelt szalma, melyet a ma­
gyar közönség indolenciájából oly sokszor 
kell még a nemzete sorsán aggódó szürke 
újságírónak végigszántania papirosán.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműkereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

Művészet — Irodalom.
A,Magyar Városok Statisz­

tikai Évkönyve. Dr. Thirring Gusztáv 
egyet. ny. rendk. tanár, a fővárosi statisztikai 
hivatal igazgatójának szerkesztésében 1912. 
április hó közepén jelenik meg A Magyar 
Városok Statisztikai Évkönyve, amely az első 
rendszeres mű, mely a magyarországi összes 
törvényhatósági és rendezett tanácsú városok 
népességének népmozgalmi, anyagi, szellemi 
életviszonyait és egyidejűleg a városi köz- 
igazgatás egész tevékenységi körét átfogva, 
tudományosan feldolgozza. A munka 18 fe­
jezetben tárgyalja a magyar városok összes 
közállapotait. Ezen statisztikai részt megelőzi 
az összes magyar városok rövid monográfiája 
és főbb tisztviselőinek címtára. E rész ter­
jedelme 160 oldal, a statisztikai rész terje­
delme 683 oldal. Az évkönyv tehát 843 ol­
dalra terjed. Bolti ára 20 korona. Az elő­
fizetési összegek a fővárosi statisztikai hiva­
talhoz (IV., Károly-körut 28. sz. I. em. 1.) 
küldendők.

Zjmbor, 1912. április 19.

A „Vasárnapi Újság“ április 
hó 14-iki száma a pompás képek gazdag 
sorozatát közli a Budapesten lakó exotikus 
emberekről, a pozsonyi Zöldfa-szállói ól, az 
angol szénbányászok sztrájkjáról, a husvét 
héttői l'oolball-verseiiyröl, a festőművésznök 
kiállításáról, stb. Szépirodalmi olvasmányok: 
Szemére György regénye, Lakatos László 
novellája, Farkas Zoltán Verliaeren-forditása, 
Pékár Gyula most kezdődő cikksorozata 
a troubadourokról. Egyéb közlemények: 
■Szívós Béla arcképe és nekrológja, cikk 
és képek a legközelebbi napfogyatkozásról, 
— Seress Imre aviatika! cikke s a 
rendes heti rovatok: Irodalom és művé­
szei, sakkjáték stb. — A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 5 kor., 
a „Világkrónikáival együtt hat korona. Meg­
rendelhető a „Vasárnapi Újság" kiadó­
hivatalában (Budapest, IV. kér., Egyetem- 
utca 4, szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

fiCi mi szeretne lenni? Ezt a 
kérdést adta lei apró olvasóinak nemrégen 
Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyermeklapja, a „Jó Pajtás“ a gyermekek 
kedves, érdekes, sokszor meglepően okos 
válaszait most kezdi közölni tanulságul és 
mulatságul egyaránt. A lap legújabb, április 
13 iki száma különben rendkívül gazdag 
érdekes közleményekben : Lampérth Géza, 
Feleki Sándor és Benedek Elek versei, Zsol­
dos László elbeszélése, Dörmögő Dömötör 
utazása Budapest körül Sebök Zsigmond tói, 
Váradi Antal cikke a régi pesti gyerekekről, 
Zsiga bácsi nevettető mókája, Rákosi Viktor 
regénye megannyi érdekes, kedves olvasmány, 
Faragó Géza s a lap többi művészeinek képei 
pedig a szemnek adnak gyönyörűséget. 
A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik 
ki e szám gazdag és érdekes tartalmát. — 
A „Jó Pajtás“ előfizetési ára negyed­
évre 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fill. 
Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a „Jó Pajtás" kiadóhivatala, Fanklin- 
Társulat, Budapest, IV., Egyetem-u. 4.

SCHÖN ADOLF
könyv- és zeneműkereskedésében az összes 
irodalmi és zenemű újdonságok kaphatók.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Királysértö marhakereskedő.

Királysértéssel vádolva állott a szegedi tör­
vényszék előtt Szudárovics Vince dúsgazdag 
szabadkai marhakereskedő. Szudárovics báty­
jának, Péternek, aki szintén marhakereskedő, 
nem volt engedélye a vágott marhák busának 
árusítására, de ő mégis eladta kicsiben, kiló­
számra a marhahúst. A múlt év nyarán két 
fogyasztási ellenőr lefoglalta az üzletében 
levő juhhúst. Ugyanekkor ott volt Szudárovics 
Vince is, aki szidalmazni kezdte az ellenőröket 
és sértő szavakkal illette a királyt is. A tár­
gyaláson Szudárovics tagadta, bogy a királyt 
szidta volna. Ő csak a törvény ellen fakadt 
ki mondta. A tanuk azonban igazolták, 
hogy a királysérlést tényleg elkövette és ennek 
alapján a törvényszék tizennégy napi fog­
házra Ítélte. Szudárovics Vince megfelebbezte 
az Ítéletet.

A levéltitok. Vukov Lukács sza­
badkai hírlapíró egyik ottani lapban megírta, 
hogy Szabadkának Sándor külvárosában a pos­
tán felbontják a leveleket és csak későn 
kézbesítik. Kolarics Emilia postakezelőnő 
sajtópört indított Vukov ellen. A szegedi 
esküdtbirósági tárgyaláson a postakezelőnő 
visszavonta a feljelentést, de az ügyészség 
fenntartotta a vádat. A törvényszék erre 
megengedte a bizonyítást. Az esküdtek fel­
mentették a hírlapiról a rágalmazás vétsége 
alól és csak becsületsértésben mondták ki 
vétkesnek. A bíróság a verdikt alapján két­
száz korona pénzbüntetésre Ítélte. Vukov 
Lukács semmiségi panaszt jelentett be, mert 
az Ítéletet nem függesztették fél.



Bácska.Zoinbor, 1912. április 19.

Egy vidám szabadkai éjszaka.
pikáns h;iltoni bűnügyet tárgyalt a napokban 

szegedi Ítélőtábla. A vádlott Papuga Dé- 
tii'siié tcmerini szép asszony volt, akit a sza­
badkai törvényszék két napi fogházra és tíz 
komim pénzbüntetésre Ítélt vesztegetés miatt. 
papiigiUié Krizse József dr. szabadkai rendőr- 
kapitányt akarta megvesztegetni. A dolog 
agy történt, bogy egyik augusztusi éjszakán 
ji Park-kavéházban a rendőrkapitány figyel 
inrt egy feltűnően viselkedő asszony, vonta 

uraira, aki férfiakkal mulatott. Éjfél után 
uszony az egyik tériivei elhagyta a kávé- 

hazat és a rendőrkapitány látta, hogy a szom­
szédos Erzsébet-szálló ha mennek. Dr. K rizse, 
aki polgári ruhában volt, maga mellé hivott 
egy rendőrt, fölmentek a szállodába és az 
egyik szobában a meglehetősen hiányos öltö­
zékben meghúzódó szerelmes párt igazolásra 
zolitolta föl. Az asszony nem akarta magát 

igazolni, végre megmondta nevét és azt, hogy 
terjes uriasszony, kérte a rendőrkapitányt, 
ne indítsa meg ellene az eljárást. Kivett egy 
nagy csomó bankót a retikiiljéböl és a kapi­
tánynak akarta adni. ... „Ne súlyosítsa hely­
zetet még a vesztegetés kísérletével is“ — 
mnndlu a kapitány, de az asszony erővel a 
kapitány markába nyomott egy huszkoronás 
bankjegyet azért, hogy ne állítsa elő. Krizse 
a pénzt mint bűnjelet lefoglalta és följelen- 
leüe I‘apugánet, akit el is Ítélt a törvényszék. 
Előzőleg azonban a rendőrség mért rá bün­
tetési a kalandos nyári éjszakáért. Papugáné 
megfelebbeztc a törvényszék Ítéletét, hogy 
nem bűnös, bár a pénzt átadta, de akkor á 
rendőrkapitány civilben volt, tehát nem mint 
küzhivatalimkot vesztegette meg. A tábla 
kimondotta, hogy a rendőrkapitány mindig 
szolgálatot teljesít s ezzel az indokolással 
megerősítette a törvényszék Ítéletét, amely 
jogerős.

Teljesen külön bejáratú 
szép bútorozott szoba egy, 
esetleg két urnák kiadó tel­
jes ellátással is.

Őzv. Honáthné,
Kigyó-utca 6. sz.

14933. szám 
alisp. 1912.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

ÖP LÁPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 5

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye székházában levő hivatalos helyiségek fűtésére 

az 1912 1913. évi téli időszakban szükséges 920 (kilencszázhusz) köbméter
száraz, rothadástól teljesen ment, kizárólag héjjas első (I.) osztályú fiatal 
cserhasáb, tölgyhasáb, gyertyán vagy bükkhasáb tűzifának biztosítása céljából 
ezennel nyilvános Írásbeli versenytárgyalást hirdetek.

1. Szállítási határidő 1912. október 31.
2. Az ajánlatok köbméterenként egységárakkal teendők; százalékos áren­

gedményt, vagy lelülfizetést, tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.
Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy 

koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt,.sértetlen borítékba elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.

Szerkesztői üzenet.
Giil-Baba. A további polémiát nem tartjuk 

célravezetőnek, mert Zülfiknr a soraiból kitetszöleg 
annyit csür-csávar, bogy jobb meggyőződésre halom­
iamra összehordott érvekkel sem hozható. Sziklaszilár- 
dan áll elvei mellett s attól el nem téríthető. (?!) Ilyen 
lenne mint Völtairisla, ilyen mint a klerikalizmus elleni 
harcos s bizonyosan ilyen mint kongreganista is. Azt a 
kérdését azonban készséggel intézzük Zülfikárhoz, hogy 
mekkora az az összeg, amelyet a betéti társaság az
........éjében a bruttó jövedelemből a zombori szegény-
alapnak juttatott? s hogy megtérittetett-e már a kath. 
legényegyesület 37 koronája?

F. H. East -South str. 111. Akron. Bár­
mennyire együtt is érezünk Amerikába szakadt test­
véreink nyomorúságával, egy cseppet sem csodálkozunk 
a .ház“ haragján, ha a gyár munkását nem munkában, 
hanem ilyen kinrímek kovácsolásában találja izzadni. 
Ke vegye rossz néven, ha ezektől mi is megkíméljük 
olvasóinkat. Képzelhetetlenül rosszak.

D- G. Zotnbor. Átadtuk a rovatvezetőnek.
F. Gy. Pest-Buda. Az uj szerkesztőség szí­

vesen viszonozza a jó kívánságot, de a verses és tárcás 
támogatásról köszönettel lemondani kénytelen.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.
A zombori Export-gőzma­

lom részvénytársaság 1910.
ávi április hó 26. napján tartott köz­
gyűlésén a társaság feloszlása 

felszámolása elhatároztatván, 
üzen határozat folytán a részvénytár­
saság feloszlása a kereskedelmi törvény 
202. §-a értelmében közhírré tétetik, 
es egyben felbivatnak nevezett részvény- 
társaság hitelezői, hogy követeléseiket 
üzen hirdetmény harmadszori közzé­
tételétől számított hat hó alatt ér­
vényesítsék.

Zombor, 1910. augusztus 12.

3- -2 A felszámoló bizottság.

Ajánlat a 14933/alisp. 1912. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt 
tűzifa szállításra.

3. Az ajánlatok Czálinger József vármegyei irodaigazgatónál (Zombor, 
vármegyei székház, I. emelet, 37. szám) 1912. évi május hó 9-ik (csütörtök) 
napjának délelőtti 12 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak 
figyelembe vétetni.

4. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az 
ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1912. évi május lw 
9-ik (csütörtök) napjának délelőtti 11 órájáig jelen hirdetmény számára való 
hivatkozással a zombori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített máso. ta az 
ajánlathoz csatolandó.

5. A versenytárgyalás a vármegye székházának kistermében (I. emelet) 
1912. évi május lm 10-ik (péntek) napján délelőtt 9 órakor fog megtartatni; a 
versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

6. A szállításra vonatkozó általános és részletes feltételek és az ajánlati 
minta Czálinger József vármegyei irodaigazgató hivatalos helyiségében jelen 
hirdetmény közzététele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a 
rendes hivatalos órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati mintát a vármegye irodaigazgatója az e végett jelentkezőknek 
díjtalanul kiszolgáltatja.

7. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben 
maradnak.

8. A szállítandó tűzifa a vármegye gazdászati választmánya által fog 
átvétetni.

9. A tűzifát tartozik vállalkozó jelen hirdetmény 1. pontjában megjelölt 
határidőre a vármegyeház hátulsó udvarába beszállítani és ott 20 méter bosszú 
sorokban, az egy-egy méter hosszú hasábokat egyenesen fektetve és csakis 
minden sor végén a hasábokat keresztbe rakni.

10. A szállítás odaítélése felett döntő hatóságok részére fentartatik azon 
jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül 
szabadon választhassanak.

Zombor, 1912. évi április hó 15-én.

SCULTÉTY,
alispán.
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Fassauí gépgyár és vasöntöde
szállítja a legjobb benzinmoto­
ros cséplőkészleteket, g-őz- 
cséplőket. stabil ben^in- 
molorobat jótállás és legkedve­
zőbb fizetési feltételek mellett.
Naíry képes árjegyzékkel bárkinek ingyen 
szolgál a magyarországi vezérképviselő

Takács Oszkár 
Budapest, VI , Nagymező-utca 49.

'mMm

ZEIL-MHZ
„KeII-Lakk“-nál jobb máz nincsen 
Asszony mondja: ez a kincsem I 
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín, 
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig ,,Kei!-Lakk“ legyen
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha fehér „IteÍI-Lakk“-ot veszünk, 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék, 
Kerti bútort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„Keil-Lakk“-ból van minden szín, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen olt „Keil-Lakk“!

Mindenkor kaphatók : 8_4

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
-íLOK uijazt.gt.nak.

Teljes tégla 
gyári bérén

KjsSslssSi
:: dezések

*- .10

Láes: Resell József, 
Hódság : Ran sell Ede. 
Kula : Récsei Riksa. 
Peírőc: Grósz Mór.

Szaluid ka : Waehsmanii Jenő és Tsa 
Tit(*l: Nonneninaclier Endre. 
Ujverbász: Seid! Nándor és fia. 
Zsablya : Fisé!ier Mayer.

KOHBIHET
eJATEK

l "A szalonban és a gyermekszobában 
mindenütt olt. legyen, mert kicsinyt 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt m e sósé n 
szórakoztat. Mindenütt kapható.

Ara 1 KORONA. 25-:i
Gyárija: a „Cserépgyár“ B.-T. Kismányán.

Minden nagyobb városban állandó bi­
zományi raktárt óhajtván fentartani, 
e célra óvadókkópes és agilis képvi- 

selőkel keresünk. : :
A !""-:dnpo3tt raktér telefonazéma 170—83

Kitüntetések :
Arad
Budapest
Belgrad
Lovrin
Berlin
Lugos
Nagybecskerck
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szeged
Szalmái'
Szabadka *-
Temesvár
Veszprém
Wien
Zenta

!! FAiTOJÁSOK !!
Reitter Oszkár főkapitánynál,

NAGYBECSKEREKEN Kaphatók.

Elsőrendű Angliából hozatott fajtiszta telivér
a rtHófehér Orpington 

Hófehér «.romlotté (amerikai kitűnő téli tojók)
Fekete Langsán 
Kemlermasos IMinmt Koclts 
Sárs'íi orpinston tynU : továbbá 
Hófehér óriási pekingi kacsa

7«s
is

Rázásmentes biztos csomagolás, faládákban ingyenes!!
‘ ^ L" ÁLLtmi M<.V AHAWl tihl k.

Legelső; győzelmi dijak, - hazai és külföldi legelső és legnagyobb kitüntetések

Őszi szállításra fenti állatokon kívül nagytestű angol emdeni 
libák is előre megrendelhetők. — Darabja 25 korona.

l^w«'-,«tw™B2K]»My89»*eiroWTO-r^,«»«ro3^ I

3*000,
ÓRÁK.ÉKSZEREK
GRAMOFONOK = LEMEZEK
MSZtEIFiZEIÉSREiSI

•° ev| jótállás melleit B
Magyarországon legolcsóbbarr kaphatók

TÓTH 1ÓZSEF
CHRONOMETER ES MIJÖRflS GYÁRI NAGYRA«FARÁBAN

SZEGED, Dugonics tér 11/R.
Számtalan elomefólevd. Óra javítások 5 évi jótállás mellett

KEPE5 ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE
SSSQst

uKincset ér 
Tordy-ieie Hollandi 3 király tea
iimo) nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javító, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bél­
működést szabályozó, nemkülönben a legmaka- 

esabb gyomorbajon is segít.

Csomagja (ki. 10- 12-szeri használatra) 50 fillér.
Minden gyógy tárban kapható.

X XT' g-t ekt
kal' (’L'Y pompás hangverscny-beszélő- 
gepcl. lm 10 lemezt vásárol 20 forintért, 

de csakis

WáGOEB 3''Hil^S2erkiráiy‘'-Díii
Budapest, József-körut 15. szám.

(b, vei len kérjen lemezjegyzéket, .laviló 
műhely. - Klőnyüs lemeze.scre !

SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA !
15-10

BÁCZITS is CZVRKÜSITS
I aagykereskedő cégnél, ZOMBOR.
e Ezm,kivU1 mindetl Mb fűnar. és csomegeűzlelben.

LAPUNK
kiadóhivatalAban
EGY JÓ HÁZBÓL VALÖ FIÚ
TANONCZUL
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Méhészek Értesítés.
mielőtt méhósz eszköz szűk- ! 
ségletiikcl megvennék vagy ! 
méz és viasz készletüket 
eladnák, forduljanak saját ; 
érdekükben ingyen árjegy- 1 

zékért hozzánk.

Vítti Szerencsem értesíteni a nagyérdemű
közönséget, hogy

Fiiszta-SzeníiőrifiEi méhészet,
Budapest, V., Zoltán-uica 11. szára.

Különlegességek: Amerikai gtizhengeren sajtolt 
u,illegek, frikciós felső, oldal és lánchajtásu pergetőgének, 
: viaszolvasztók, Vulkán füstölő gépek síit. 8—.1

folyó hó 20-án szombaton
= :n,©.gp3T =

ilázeladás.
A bezdáni takarékpénztár részvény- 

társaság tulajdonát képező Bezdán köz­
ségben fekvő intézeti ház, mely szilárdan 
pénzintézet céljára építtetvén, vasgeren- 
dázattal és vasredőnyű ablakokkal van 
ellátva, a bezdáni takarékpénztár fel­
számolása folytán szabadkézből cisdö.

Felvilágosítást ad a takarékpénztár 
felszámoló bizottsága Bezdánban, vagy 
dr. Henneberg Géza ügyvéd, a bezdáni 
takarékpénztár ügyésze Zomborbau. y_i

az

Elite-kávéltázban.
A tOE3iho0íi4íae*$8 meg* 
tekinthetői«: SehSieszei* 
Testtférek Kossuth Lajos- 
asteai Címlet kis»"')!*,Etában.

Tisztelettel

iS*

Xomborban a csatorna mellett, 
a VII. szőlőtáblában, dr. Gombos 
I, in* szőleje mellett 6124 □ Öl 
szántóföld, mely igen alkal­
mas komló, szőlő és nyári 
luknak, eladó. Bővebbet :

Xiásisló Mihály.

ewlsfítsí aast ZD Si
Elutazás miatt ebédlő-, háló­
szoba bútor, gyermekágy és 
egyéb háztartásbeli cikkek
sürgősen eladók.

mÄRTOM GYULA,

2 ügyes kereskedősegéd,
ki a kéz mű áru szakmában kellő jártas­
sággal bir s a magyar és német nyelvet 
bírja, azonnal alkalmazást nyer. Ugyanitt 
két tanonc vallásos izraelita házból 
felvétetik, Szombaton és jzr. ünnepeken 
az üzlet zárva. Segédek fizetési igé­
nyeikkel Webes* és Zilzetr1 céghez 
ilinkowce forduljanak. 3__2

Eladd birtok.
214 kát. hoidnyi

birtok Lúgos mellett, prima 
sildek véső szántó, érdemle­
ges árban, fundus instruk- 
Ivissal sürgősen eladó. Köze­
ledhet fi tulajdonos Obmann 
Mátyás Cservenka, Bácska. 2_2

Flcrián-utca 38. szám alatt

egy használt
Z0M60BA
azonnal eladó.

i 9_9 Rákóczi-ut 56. sz.
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Rencz József
: vasrács is péuzszekrénygyára :
K U X. A (Bácsmegye).
Telefonszára 7. -■■■■■■■ Telcfonszám 7.

ÜL]|
Ilii

Készít lépcső-, erkély és folyosó­
rácsozatokat, sir- és sírbolt-sze­
gélyeket, vasablakokat stb. min­
den e szakmába vágd munkákat 

a legszebb kivitelben. MgM

(Készletben teljes takarékpénz- 

!! túri berendezések. JJ

Jutányos árak! Fontos kiszolgálás!
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8 BÁCSKA. Zombor, 1912. április 19.

Zombor város üzleti
: tájékoztatója. :
"JP>ácsmogye első cipőraktilra Holländer 

József Kossuth Lajos-utca 2. Alapitta tolt 
187,]. évben. Ajánlja óriási raktárát legjobb 
minőségű férfi-, női- és gyermekcipőkben és 
papucsokban. Hazai, kobrák és külföldi 
gyártmányokban.

T isthevlts György angol férfiszabó (Rókus-u.
18- sz.) a legdivatosabb öltönyöket, va­

lamint őszi-tavaszi kabátokat szolid árak 
mellett legcsinosabb kivitelben kószit.

Husvéth István,
feat és tisztit.

Zombor, Deák Ferenc-körut 20. Telefon sz. 80. 
Alapitta tolt 1824-ben.

"Dutor nagy vásár! Bácska legnagyobb 
butorraktára. Eladások részletfizetésre 

is. Iparosok árucsarnoka.

Lg e r a U t 0 k megrendelhetők a zombori 
Autóbusz vállalat irodájában. Telefon­

szám : 91.

/gyümölcs, friss tej, vaj, túró, tejföl, to- 
vábbá tea, rum, bor, valódi boszniai 

szilvórium, likőr stb. állandóan kapható özv. 
' örös Istvánná fűszer- és déligyümölcs-üzle­
tében^ Városy Gyula-utca. 50—8

Coherer M. megnagyobbított és kibővített 
nagy bútor-, üveg- és porcellán-raktára, 

Kossulh Lajos-utca. Nagy választék úri ebédlő- 
1 s hálószoba berendezésekben. Kárpitozott 
bútorjavítás, képkeretezés és üvegezés elfo- 
gadtatik.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!!
és állandó raktár világhírű Förster és

Wirth-féle zongorák an­
gol szerkezettel, úgyszin­
tén Öezer, Petrol!, Lau- 
berger, Stingl-íéle zon­
gorák bécsi szerkezettel

bármikor megtekinthetők minden vételi 
kötelezettség nélkül.

Raab Károly
zongora termeiben Zrínyi-utca és Orgona-utca 12. sz.

Minden este 5—7-ift Phonola hangverseny!
Hfandits P. elsőrendű fényképészeti mütcr- 

inét Pctöfi-utca 13. sz. alá (Sunyi féle 
baz) helyezte át. Egyúttal értesíti a fényképé­
szeti sportkedvelőket, hogy minden minőségű 
fényképezőgépek, valamint az összes fényké­
pészéi! cikkek nála beszerezhetők.

"Jjö aics József (Zombor, Széchenyi-körut 2fi.)
Polgári és egyenruha szabó, valamint 

egyéves önkéntes! felszerelések szállítója. Szö- 
volekhon nagy választék. Szolid árak!

ergurov Dániel és fia vas- és festókkeres- 
, kedése és szénnagykereskedése Zorri- 
bor Kossuth La jós-u. 10. sz. Porosz darab, 
kocka, dili es brikkel (tégla) szén. Hazai és 
porosz koksz. Kovács szón és boszniai kő­
szenek. Pécsi fütő és blikket (tégla) szén 
csvplésro mindenféle hazai és külföldi bá­
nyákból különlélc ipari célokra használható 
szenek, Interurhán telefon 93. szám.

ADTO-PNEDH ATIC!!!
Bátor vagyok nagybecsű tudomására 

hozni, hogy a hírneves „Michelin“-pneumatic 
gyári lerakatát sikerült megkapnom, ennél­
fogva azon helyzetben vagyok, hogy az összes 
méretű auto-pneumaticot, köpenyt és tömlőt, 
eredeti gyári árakon, zombori raktáramról 
adhatom.

Raktáron tartok továbbá Vacuum auto- 
olajat, valamint auto-benzint is.

Nagyrabecsült megbízásait kérve, vagyok 
kiváló tisztelettel

DOLENCSICS JÓZSEF
Zombor, Zrinyi-utca 8 - Telefonszám 162.

Ciirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
^ és^ márványmunkák szakszerű készítését 
vállal ifj. Stempel Samu kőfaragó Zombor, 
Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor-márványlapokban. Márvány- 
ftirészelés és csiszolás.

Ha jól és olcsón akar vásárolni, keresse
fel a Klein Vilmos és Társa cég üzletét 

(Kossuth Lajos-utca 1. sz.), hol mindenféle 
rövid-, szövött-, bőr- ős acélárut nagy válasz­
tékban jutányosán kaphat.

Uj könyv- és papirkereskedes
2 O M B O E B A 3ST.

Van szerencsém Zombor város 
igen tisztelt közönségének tudomására 
hozni, hogy

Mórban, Gromon-uíca 2. szám alatt
(a városházával szemben) egy modern, 
a kor igényeinek megfelelő

hjachrach Viktor szón- és tűzifakereskedő 
-M-9 Thököly-Ut 29. Magyar és porosz kő­
szén, továbbá koksz és legújabb rekorta fa­
szén, vágóit és ölfa legolcsóbb árban házhoz 
szállítva. Szén és fa vagononként is meg­
rendelhető.

9

n rSS mi

npiiger Mihály (Szelencse, Könyök-utca 15., 
" kis szerb iskola közelében) szita áru, 

valamint kert és udvar bekerítéséhez szüksé­
ges drótfonat készítő.

T^pulet és bútorasztalos műhelyem a mai
kornak megfelelően villanyerőre beren­

dezve folyó évi januártól kezdve saját házamba 
(Liszt-utca 2.) a leendő tisztviselőtelep szom­
szédságába helyeztem át. Ispánovits Mihály.

Schneider János kocsifényező és kárpitos
Zombor, Zöldfa-utca 8. — Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. • 
líllliárdok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

fTgl'y József villanyci őre berendezett cukrá- 
V* .hZil,Q (Kossuth-u. 11., telefon sz. 170.) 

A.P'iil.ja mindeimapi friss süteményeit és cu­
korkái!. valamint ozsonnakávéit. Rendelést 
vidékre is elfogad.

Nyoma,ott Bit,ermann - Pi» rtg könyvnyomdájában Zomborbaa.

Szánk ereskedés.
Raktáron tartok és állandóan kapható :

I-ma porosz szrtn 100 kiirt rtrn . . . 4.80 K_
I legfinomabb koksz 100 kiirt Ura . . 3..40 K.

I-ma salgrttarjUni szén 100 kiirt Ara . 3.70 K.
I-nia kétszer mosott kordesszén 100

kil<> ara............................. ' . . 4.20 |t-
A szénáruk levelezőlapon vagy telefon utján 
megrendelhetők a legkisebb mennyiségben is, 
amelyet pontosan kimérve, teljesen díjtalanul 
szállítom haza. — Waggononkénti megren­

delés! is elfogadok.

BESCH JÓZSEF
Zombor, Badisics-u. 4. Telefon sz. 107. és 134.

ípényképek. Singer S. újonnan épült és 
ízlésesen berendezett fényképészeti mű­

termében készülnek a legmodernebb kivitelű 
fényképek. (Kossuth Lajos-utca, saját ház.)

£Jzeisel József gépműhelye Zombor. — El- 
V*' vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 
es iürdőberendezéseket, bármily vasszerke- 
zelok és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Aziparlegujabbvivmánya. 
Autogén hegesztési telep.

TW’Ői kézimunkák és hozzávaló kellékek a 
, , legkiválóbb ízlésű és legolcsóbb árban
kapható Kaufmann Emil kézimunka üzletében 
onó/ ?r’ Pelöfl"utCfi- Tanítónők és zárdák 

kedvezményben részesülnek.

nyitottam.
Azon tiszteletteljes kéréssel adom 

ezt a nagyérdemű vevőközönség szives 
tudomására, hogy e nemű bevásárlá­
saikkal támogatni kegyeskedjenek és 
ezáltal az üzlet szolidságáról is meg­
győződést szerezzenek. 52—5

Teljes tisztelettel

Lngumerszky P. Szvetozár
könyv-, zenemű- és papirkereskedése.

8F Kinek drága az egészsége íj®
és pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját órdo- 
keben cselekszik, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírű

0^20SSZ_,AA2nT
Sóstorszeszt '•K 

—...  a háziszerek királyát. ------ .----- —

Kapható 44 fii., 1K10 f., és 2 K 20 filléres üvegekben.
F’oolá.ru.oi'feácjs 52—(i

Lngumerszky P. Szvetozár
fűszerkereskedésében Zomborban.

ksuz’ kösz vény, reuma, szaggatás, nyllalás, oblalszurás, kereszt- 
csonthéjas, derék-, oldal- vagy hátfájás, izom- ós inbántalmak, 
kar- és labgyongeség, merev végtagok és ujjak, görcsök, továbbá 
billeg-, megfázás- vagy lóghuzamhól származó bajok azonnal 
enyhülnek az tbrowzlllii >|«*iithol SówhorNzosz használata 
áltál. Ha a fájó testrész a dörzsölést nem tűri, úgy borogatást 
alkalmazzunk. Fogfájás, fejfájás, fojszaggatás, hajhullás, idoges- 
seg, bagyadlság, kimerültség, általános gyengeség eseteiben 
kincsesei ér fel a valódi OroNzlitii Menthol N«í*hor*zesz. 
I orokfájás, rekedtség, gégelmrnl, influenza, nátha lm fellép, úgy 
emlékezzék az OroNzlán JlrMlliol SöNhorN/.rszrr, i mely 
a legkitűnőbb és legelterjedtebb báziszor. Ezer és ezer más ese­
tekben is kitűnő sikerrel lesz az Oroxzlrtn Wcntliol S<ír- 
horszfNz használva Minden egyes üveghez bö használati uta­
sítás van mellékelve. .Sok ezer bálairat tanúskodik róla, hogy az 

Oroszlán Menthol í4«íxhorNz<‘.sz az emberiség jótevője.

Kiadótulajdonos: Biticrmami Kánflor én Fia cég.


